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VERBALE N. 30 

SEDUTA DELL’11/07/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 11 (undici) del mese di luglio, la Commissione Consiliare 

4ª è convocata alle ore 16,30 dalla Presidente Mimma Dardano, in seduta straordinaria, in forma 

congiunta con la Commissione Consiliare 3°, in modalità on-line secondo quanto previsto dal 

Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo 

quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente con il 

seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 
 Audizione dell’Assessora Sara Funaro e del Direttore della Società della Salute Dott. Marco 

Nerattini in materia di “Case della Salute”. 
 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria delle Commissioni Consiliari 4ª e 3° è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per lo streaming è presente Valter Cozzi. 

 

Per la Commissione tre; 
alle ore 16,30 sono presenti, telematicamente, le Consigliere Mimma Dardano, Alessandra 

Innocenti ed il Consigliere Lorenzo Masi. 
Alle ore 16,31 sono presenti la Consigliera Francesca Calì ed il Consigliere Leonardo Calistri.  
Alle ore 16,32 sono presenti, telematicamente, il Presidente Renzo Pampaloni ed il Consigliere 

Luca Tani. 
Alle ore 16,33 è presente il Consigliere Luca Santarelli. 
 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Terza Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Pampaloni Renzo   

Componente Dardano Mimma  

Componente Calì Francesca  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Masi Lorenzo  

Componente Santarelli Luca  

Componente Tani Luca  
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ed il Presidente Pampaloni dichiara aperta la seduta alle ore 16,34. 
 

Per la Commissione quattro: 

alle ore 16,30 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano ed il Consigliere 

Franco Nutini. 

Alle ore 16,31 è presente, telematicamente, la Consigliera Michela Monaco; 

Alle ore 16,32 sono presenti, telematicamente, i/le Consiglieri/e Andrea Asciuti, Laura Sparavigna e 

Luca Tani; 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 16,34. 
 

Sono presenti, telematicamente, l’Assessora Sara Funaro ed il Direttore della Società della Salute 

Dott. Marco Nerattini. 
 

Prende la parola il Presidente della Commissione Tre, Pampaloni, che ringrazia gli ospiti ed 

introduce l’ordine dei lavori sulla distribuzione territoriale delle Case della Salute nell’ottica del 

Piano Operativo. 
 

Alle ore 16,38 sono presenti, telematicamente, il Vice Presidente della Commissione tre, Roberto 

De Blasi, il Vice Presidente della Commissione quattro, Jacopo Cellai e la Consigliera Donata 

Bianchi. 
 

Alle ore 16,39 è presente, telematicamente, il Consigliere Francesco Pastorelli in sostituzione della 

Consigliera Letizia Perini all’interno della Commissione tre. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano per ringraziare gli ospiti e spiegare che già la Commissione 

quattro ha affrontato la materia delle Case di Comunità ed ora, con le modifiche intervenute, si è 

presentato come necessario un aggiornamento. 
 

Prende la parola l’Assessora Funaro parlando delle Case di Comunità che è un tema molto sentito 

dai cittadini, essendo un insieme di presidi sul territorio necessari così che gli ospedali possano 

rispondere alle situazioni di emergenza ed urgenza quando ci siano. Prosegue spiegando che le Case 

di Comunità derivano dalle Case della Salute e ricorda l’inaugurazione della prima di esse alle 

Piagge nel 2012, spiegando che da allora c’è stata una grossa evoluzione ma ancora sono in corso 

miglioramenti che potranno essere realizzati con i fondi del PNRR. 



 
 
 

 
Alle ore 16,42 è presente, telematicamente, il Consigliere Massimo Sabatini.  
 
Prosegue l’Assessore Funaro illustrando le procedure che portano al finanziamento degli interventi 

relativi alle Case di Comunità. Spiega, quindi, i criteri che hanno portato ad individuare ove 

realizzarle, ossia la tipologia di residenti, i presidi già esistenti, HUB o SPOKE, spiegandone le 

differenze e chiarendo che le Case di Comunità devono rispondere al principio di integrazione 

socio-sanitaria. 
 
Alle ore 14,49 è presente, telematicamente, il Consigliere Nicola Armentano. 
 
Prosegue l’Assessore Funaro portando l’esempio della Casa di Comunità di Viale Europa e 

spiegando che tali Case rientrano in una filiera che parte dall’ospedale, e coinvolge, oltre alle Case 

di Comunità, anche i GIROT, le USCA e, ad oggi le Case di Comunità su cui si sta lavorando sono 

13 con l’obiettivo di arrivare a 14, fra cui Santa Rosa, Via Canova, Galluzzo, Viale Europa, Viale 

Morgagni, Piazza Dalla Piccola, Viale D’Annunzio ed altre; nell’ambito di tali presidi l’obiettivo è 

dare assistenza generale, specialistica e con particolare attenzione a certe tematiche, con possibilità 

anche di realizzazione di socialhousing. Prosegue spiegando che alcuni di questi presidi sono già 

esistenti, mentre altri devono essere realizzati; evidenzia come siano necessari investimenti in 

settori come la salute mentale e le dipendenze che impattano molto sulla vita dei cittadini. Conclude  

sottolineando la necessità della presenza, in tali presidi, di medici di medicina generale e di pediatri 

e, una volta concluso questo progetto, si riuscirà a dare un’assistenza a tutto campo e sarà 

necessario collaborare anche con i Comuni confinanti. 
 
Prende la parola il Presidente della Commissione tre, chiedendo chiarimenti sulla divisione delle 

competenze fra Comune ed ASL. 
 
Risponde l’Assessora Funaro spiegando che il primo atto è stato della Società della Salute, 

trattandosi della Delibera dell’Assemblea dei Soci n. 7 del 18.11.2021, a cui ha fatto seguito l’atto 

deliberativo dell’Azienda Sanitaria e, successivamente, un atto della Regione Toscana.  
 
Prende la parola il Dott. Nerattini spiegando che la vicenda nasce dall’evento Covid che chiude gli 

ospedali e pone l’attenzione sui territori, anche se già nel dicembre del 2019 era stato presentato un 

progetto di riorganizzazione della rete territoriale volto a favorire una medicina di prossimità ed un 

lavoro di equipe con teams multidisciplinari e le figure del medico di medicina generale e 

dell’infermiere di famiglia e comunità, il fisioterapista che si volevano presenti all’interno delle 

Case della Salute; prosegue che poi spiegando che c’è stato il Covid e poi il DM 77 che ha previsto 

finanziamenti con PNRR ed ha chiarito quali servizi dovessero trovarsi all’interno delle Case della 

Salute che dovevano trasformarsi in Case di Comunità che devono essere luoghi ove deve essere 

presente tutta una serie di servizi socio-sanitari ma anche culturali rivolti ai cittadini. Prosegue 

spiegando la suddivisione dei presidi in HUB e SPOKE, poichè gli HUB, che hanno la presenza 

della continuità assistenziale con Guardia Medica Notturna, e quelli finanziati con fondi PNRR 

sono Santa Rosa, Canova, Morgagni, Piagge, D’Annunzio ed Europa. Il Direttore Nerattini spiega 

l’importanza della telemedicina per agevolare i contatti fra le Case di Comunità e gli ospedali. 

Spiega che a Santa Rosa verranno inaugurati nove ambulatori di medicina generale e vi è un 

importante dayservice di carattere multidisciplinare per dare una risposta a tutti quei cittadini che si 

presentano con tipologie facilmente riconducibili alla cronicità, quali problemi cardio-vascolari, 



 
 
 

ictus e la Casa della Comunità sarà anche sede del fisioterapista e dell’Infermiere di Famiglia 

competente per tutti coloro che gravitano su quella determinata Casa di Comunità.  
Parla poi di Canova che è stata più caratterizzata per il Parkinson ma ha anche vari altri servizi ed è 

unita ad una RSA; proseguen con Morgagni le cui attività, durante i lavori, verranno trasferite in 

Via Mariti che al piano terra sarà interamente dedicato al SERD ed all’alcolismo mentre al primo 

piano avrà altri settori che la renderanno SPOKE di Morgagni che, invece, è HUB; prosegue con  

sono le Piagge che verranno ristrutturate e già vi sono i servizi sociali, una residenza diurna e vi è il 

PUA, cioè punto unico di accesso con una figura in grado di leggere i bisogni del paziente per 

orientarlo su di un percorso a lui più congeniale; parla, poi, del quartiere 5 che è il più popoloso con 

un alta presenza di stranieri e fragile da un punto di vista economico; prosegue con D’Annunzio che 

troverà il suoi SPOKE durante i lavori di ristrutturazione in Viale Volta; poi vi è Europa che è stato 

un bell’esempio in cui il Comune ha messo a disposizione un terreno per costruire una Casa della 

Comunità finanziata con PNRR con servizi socio-sanitari integrati. Poi vi è Dalla Piccola che è uno 

SPOKE già funzionante con medicina generale, punto prelievi e spiega il Dott. Nerattini che 

sarebbe utile avere spazi dall’Azienda Universitaria. 
 
Alle ore 17,15 si allontana il Consigliere Pastorelli. 
 
Alle ore 17,16 si allontana la Consigliera Sparavigna. 
 
Prosegue il Dott. Nerattini parlando di Viale Volta che fa da SPOKE di Montedomini dove verrà 

aperta la parte della psichiatria a fine estate 2023 senza che perdano questi servizi Santa Rosa e 

Palagi ma solo per liberare degli spazi; prosegue con il Galluzzo non finanziato con PNRR per 

motivi di tempistica; conclude con Lupi di Toscana, che lo riguarda un progetto del Comune di 

Firenze con il Ministero e Novoli ove è in corso la ricerca di locali da individuare poiché l’area è 

densamente popolata. 
 
Prende la parola il Consigliere Sabatini per complimentarsi con il Dott. Nerattini e con tutti coloro 

che svolgono il lavoro di sanitari e porta la propria testimonianza positiva in relazione alla struttura 

di Viale Europa mentre solleva alcune perplessità in ordine a Borgo Pinti.  
 
Interviene l’Assessora Funaro per chiarire che Borgo Pinti è un altro tipo di servizio. 
 
Il Consigliere Sabatini prosegue concludendo che la struttura di Borgo Pinti è un modello non 

positivo e poi chiede chiarimenti in ordine alla struttura di via Mariti.  
 
Risponde il Dott. Nerattini spiegando che i SERD sono stati oggetto di un profondo lavoro di 

riorganizzazione e ristrutturazione che ha portato alla fusione dell’ex SERD di Santa Rosa con 

quello del Carmine che ora è SERD Oltrarno e Borgo Pinti ha dovuto fare lo stesso in una 

tempistica molto più veloce per l’impossibilità di mantenere l’attività nelle strutture a ciò dedicate e 

dopo l’estate del 2024 questi servizi dovrebbero essere trasferiti nella nuova sede di via Mariti.  
 
Alle ore 17,29 si è nuovamente connesso il Consigliere Pastorelli. 
 
Prende la parola la Consigliera Innocenti evidenziando che le Case di comunità offrono ottimi 

servizi ma evidenzia che il quartiere cinque è molto vasto, non particolarmente anziano ma molto 

popoloso e Le Piagge e Morgagni sono agli estremi per cui la parte centrale è un po’ in difficoltà.  
 



 
 
 

Interviene il Dott. Nerattini per precisare che in Via Paganini è stato aggiunto un centro prelievi 

presso una struttura convenzionata. 
 
Interviene l’Assessora Funaro per precisare che c’è anche il presidio Dalla Piccola.  
 
Riprende la parola la Consigliera Innocenti per comunicare di essere soddisfatta della presenza della 

struttura di via Paganini. 
 
Prende la parola l’Assessora Funaro per precisare che sono stati incrementati anche i servizi di 

mediazione culturale ma è in corso la ricerca di ambienti idonei a Novoli ed è in corso il lavoro con 

la ASL e ricorda anche che a Novoli c’è la farmacia aperta h24 mentre in passato con questa 

caratteristica c’era solo quella della stazione SMN. 
 

Interviene il Dott. Nerattini parlando del Consultorio Innocenti inaugurato alcuni mesi fa e che sta 

avendo grande riscontro. 
 

Prende la parola la Consigliera Bianchi che ringrazia gli ospiti e propone la presenza di un 

checkpoint sulle infezioni sessualmente trasmissibili ed un punto di informazione rispetto alle 

specificità di salute legate alla identità di genere ed appartenenti alla comunità LGBTQ+.  
 

Prende la parola il Consigliere Pastorelli chiedendo informazioni sulle procedure per individuare le 

situazioni di necessità e sull’individuazione dell’immobile a Novoli.  
 

Interviene l’Assessora Funaro fornendo i chiarimenti richiesti, spiegando che la competenza per 

l’individuazione degli spazi a Novoli è dell’Azienda Sanitaria, per cui il Comune può collaborare 

solo se ha terreni o immobili da fornire. 
 

Interviene il Consigliere Masi ringraziando l’Assessora ed il Dott. Nerattini. 
 

Prende la parola il Consigliere Asciuti concordando sui ringraziamenti e precisando che, in ambito 

sanitario, non ha rilevato lamentele ma è positivo che si voglia realizzare un ulteriore presidio a 

Novoli. 
 

Alle ore 17,46 si disconnette il Consigliere Masi. 
 

Prende la parola l’Assessora Funaro per rispondere alla Consigliera Bianchi precisando che 

all’Istituto degli Innocenti è stato inaugurato un nuovo consultorio, soprattutto per giovani e donne 

straniere e conferma particolare attenzione sul tema delle infezioni sessualmente trasmissibili, con 

grande lavoro sull’educazione e la prevenzione anche in ambito scolastico. 
 
Interviene il Dott. Nerattini ringraziando l’Assessora per il sostegno e spiegando che 

l’individuazione delle strutture da realizzare nasce dall’osservazione dei dati, delle liste di attesa e 

dalla conoscenza del territorio con condizioni che possono essere maggiormente presenti in un 

territorio invece che in un altro; precisa, poi, che sui checkpoint è stato fatto molto ed è in corso la 

valutazione di realizzare un checkpoint informatico ove mettere un servizio con l’aiuto del Comune 

e dalle Associazioni che lavorano con la Società della Salute. 
 

Alle ore 17,52 si disconnettono i Consiglieri De Blasi e Santarelli. 



 
 
 

 
Interviene il Consigliere Armentano chiedendo chiarimenti sulle risorse disponibili per le strutture. 
 
Risponde l’Assessora Funaro spiegando che i fondi PNRR sono destinati all’infrastruttura, per 

realizzarla o ristrutturarla ma è necessario che il Governo investa anche sul personale per rendere i 

presidi territoriali ricchi di offerta da un punto di vista dei servizi.  
 
Alle ore 17,55 si disconnette il Consigliere Sabatini. 
 
Conclude l’Assessora Funaro spiegando che questa esigenza di destinazione di risorse vale per tutto 

il Sistema Sanitario e non solo per le Case di Comunità. 
 
Alle ore 17,56 si disconnette il Vice Presidente della Commissione quattro, Cellai.  
 
Interviene il Consigliere Nutini che ringrazia gli ospiti e parla della Casa di Comunità di Vale 

Europa e del Galluzzo e chiede informazioni sulla mancanza di medici pediatrici e chiede lo 

svolgimento di una seduta di commissione alle Piagge. 
 
Interviene il Presidente della Commissione tre, Pampaloni, per spiegare che è in corso la definizione 

del Piano Operativo e si aprono prospettive di sviluppo quali la Casa di Comunità a Novoli e chiede 

se nello strumento operativo di pianificazione sarebbe possibile individuare la struttura in tale zona 

e chiede la disponibilità a ripetere un incontro sul tema a settembre. 
 
Interviene la Presidente della commissione quattro, Dardano, per comunicare che sulle questioni 

poste dal Consigliere Nutini potranno essere fatte apposite sedute. 
 
Alle ore 18,01 si disconnette la Consigliera Calì. 
 
Interviene l’Assessora Funaro per spiegare che la questione è che i medici di famiglia ed i pediatri 

possono spostare i propri ambulatori ma sono in corso confronti con l’Azienda Sanitaria.  
  
Interviene il Dott. Nerattini per comunicare che vi sono circa 45 pediatri di libera scelta su Firenze, 

di cui 12 nel quartiere uno, ma il pediatra può cambiare la propria sede per cui si sta lavorando per 

rendere sempre più appetibili le strutture così che i medici abbiano un vantaggio ad avere 

l’ambulatorio all’interno delle strutture mediche grazie al contatto con medici di varie discipline.  
 
Prende la parola la Presidente Dardano per comunicare che la Commissione quattro farà un focus su 

medici di medicina generale e pediatria e comunica l’approvazione dei verbali della Commissione 

quattro presenti nella chat della seduta in assenza di obiezioni; procede, quindi, a ringraziare gli 

ospiti. 
 
Prende la parola il Presidente Pampaloni per chiedere alla segretaria di reperire la Delibera 

dell’Assemblea dei Soci della Società della Salute n. 7 del 18.11.2021 per i Consiglieri e 

comunicare l’approvazione dei verbali della Commissione tre presenti nella chat della seduta in 

assenza di obiezioni. 
 
 
 



 
 
 

 
 

 

 

Si procede all’appello finale per la Commissione tre a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Pampaloni Renzo   

Componente Bianchi Donata  

Componente Dardano Mimma  

Componente Calistri Leonardo  

Supplente Pastorelli Francesco Perini Letizia 
Componente Razzanelli Mario  

Componente Tani Luca  

 
Si procede all’appello finale per la Commissione quattro a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 
Presidente Dardano Mimma  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Nutini Franco  

Componente Luca Tani  

 
 

I Presidenti chiudono la seduta alle ore 18:07. 
 

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri della Commissione tre: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Pampaloni Renzo   

Vice Presidente De Blasi Roberto  

Componente Bianchi Donata  

Componente Dardano Mimma  

Componente Calì Francesca  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Masi Lorenzo  

Supplente Pastorelli Francesco Perini Letizia 
Componente Razzanelli Mario  

Componente Santarelli Luca  

Componente Tani Luca  



 
 
 

 

 

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri della Commissione quattro: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura  

Componente Luca Tani  

 

 

Sono stati approvati i verbali n. 32 del 18.05.2023, n. 33 del 24.05.2023 e n. 39 dello 05.07.23 della 

Commissione tre ed i verbali n. 9 dello 01.03.2023, n. 16 dell’11.04.2023 e n. 17 del 12.04.2023 

della Commissione quattro. 
 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26.07.2023. 
 

 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 


